

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19472. - Palma de Mallorca

Martes 14 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En la noche a las 7 y cuarto nuestras tropas ocuparon Castellón y el Grao

Ocupamos también Albocácer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Borriol y los pueblos situados al Este, hacia el mar, y Lucena del Cid y Villahermosa.

Seguimos avanzando cortando las comunicaciones con Villarreal.

Es enorme el número de bajas y de prisioneros hechos al enemigo. Nuestra aviación ha incendiado el taller de montaje de aviones de Alicante, bombardeando las comunicaciones de Castellón a Sagunto, por donde se retira el enemigo, y un velero en el puerto de Castellón.

En el frente de Teruel vencimos la resistencia enemiga cogiendo más de 100 muertos y 52 prisioneros.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANCHE

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Teruel el furioso temporal desencadenado en la noche del 13 y el día de hoy hizo intransitables los caminos y ha impedido toda actividad.

En el frente de Castellón nuestras tropas han continuado su brillante avance ocupando varios pueblos y posiciones de gran importancia. Se tienen noticias de haberse hecho muchos prisioneros cuyo número exacto no se conoce a la hora de dar el parte. También se ha cogido gran cantidad de armamento y material.

En el Cinqueta y alto Cinca se han ocupado por nuestras tropas los pueblos de Serveto, Feñe, Puertoles, La Fortunada y otras posiciones. Estas operaciones han demostrado una vez más la fortaleza de nuestras tropas puesto que se han verificado bajo frío intenso y copiosa nevada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- Ayer se bombardearon el puerto, estación del ferrocarril y la carretera al sur de Castellón.

Salamanca, 12 de Junio de 1938 - II Año Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el Cinqueta y alto Cinca, a pesar de que el temporal de lluvia que ha dificultado la progresión de nuestras fuerzas, se han alcanzado el pueblo de Sine y el hospital al este de Puértola y se ha pasado el río.

En el frente de Teruel, venciendo la resistencia enemiga, se ha ocupado y rebasado el macizo Alto del Buitre y toda la región del Estrecho cogiéndose más de 100 muertos de los rojos, 52 prisioneros, 7 ametralladoras y muchos fusiles y material.

En el frente de Castellón a las 7 y cuarto de la tarde se ha ocupado el hospital de Castellón de la Plana y El Grao, después de causar gran de-

rota al enemigo, y se ha seguido avanzando cortando las comunicaciones con Villarreal. La población civil de la capital ha quedado en la ciudad en su mayor parte.

Esta gran victoria ha sido el final del arrollador y brillantísimo avance de nuestras tropas en estos últimos días, en los que se han ocupado los pueblos de Albocácer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Borriol y todos los situados al este de ellos hasta el mar, así como también los de Lucena del Cid y Villahermosa.

Es enorme el número de bajas que se han hecho al enemigo, lo mismo que el de prisioneros, armamento y material, que hasta ahora ha sido imposible clasificar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En bombardeo del aeródromo de Alicante llevado a cabo por nuestra aviación en la noche del 10 al 11, se consiguió incendiar el taller de montaje de aviones.

En el día de hoy se han bombardeado el tráfico y vías de comunicación de Castellón a Sagunto por las que se retira el enemigo, habiéndose observado incendios de gasolina en las estaciones de Villarreal y Nules.

También ha sido bombardeado un velero en el puerto de Castellón. Salamanca, 13 de junio de 1938, - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Calendario bélico

Día 12

¡Y MAÑANA ES SAN ANTON!

Cerca está ya Castellón...
Antonio se llama Aranda,
general que en la región
nuestros ejércitos manda...
¡y mañana es San Antón!

TURISMO FORZOSO

Pese al esfuerzo vesánico
para mantener el orden
en Valencia ha entrado el pánico
con su sécueta el desorden.

y, en su afán por escapar
a penas por culpas graves,
hubo quien quiso "fletar"
en el Grao algunas naves.
La ilusión de los marxistas,
más grande cuanto más puros:
sentar plaza de turistas
cuando ahogan los apuros,
que, por si llega ese instante,
vivieron como canguros:
con la gran bolsa colgante
para ir requisando duros.

Día 13

Tú me dices... yo te digo



Sría. Carmen Villalonga Coll

FALLECIO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario, funeral y conducción del cadáver a su última morada, que se celebrará hoy martes día 14, a las 10 y media, 11 y 12 respectivamente en la Iglesia Parroquial de la Vileta.

Casa mortuoria: Zaragoza, 42 (Son Serra).

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Don Esteban Moragues Pujol

HA FALLECIDO EL DIA DE HOY A LA EDAD DE 71 AÑOS DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Sus afligidos hijos: Rafael, Juan, Alférez de Artillería, Esteban, Miguel, Vicente, Gabriel, así como sus hermanos, hermanas y hermanas políticas, y demás familia, al participarlo a sus amistades les invitan al Funeral que se celebrará en esta Parroquia el martes día 14 del actual a las 9 y media h.

Andraitx, 13 Junio 1938.

No se invita particularmente.

oh! cuanta murmuración...
Es inútil, no consigo
vencer la interrogación
y me quedo en el atasco...
mas... por si acaso, el damasco
preparo de mi balcón.

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 14 DE JUNIO DE 1938. II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Imaginería. — Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.

Visita Hospital. — Segundo y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., P. O. el Capitán de Artillería Diplomado encargado, LUIS MORENES.

En la Asociación Católica de Maestros Nacionales

LAS IDEAS MARIANAS DE LA EDAD MEDIA PLASMADAS EN EL ARTE, por don Damián Canals

En el salón de actos de la Acción Católica desarrolló su anunciada conferencia, el pasado domingo, el culto director del Colegio de segunda enseñanza de Sóller y licenciado en Filosofía y Letras, don Damián Canals, sobre el tema citado.

Presentó al conferenciante el secretario de la Asociación de Maestros Católicos, don Miguel Deyá.

Empezó la conferencia, diciendo que en la región de las ideas abstractas está la parte más noble de nuestra alma, pero ésta vive atada a su morada corporal sujeta a leyes, mas la idea vive pura a través del alma.

El alma de una época podemos estudiarla a través de sus interpretaciones plásticas, en las que el artista recoge el néctar más puro de las más bellas ideas. Si tuviéramos que estudiar las actuales ideas, ninguna dificultad encontraríamos, puesto que vivimos nuestra época, mas para estudiar las ideas marianas, de la Edad Media, hay que situarse en aquel medio ambiente y abstraerlas.

La piedra angular de la Edad Media es su religiosidad. Caballerosa, guerrera y romántica estaba formada, la sociedad medioeval, por hombres rudos, pero sanos de alma, en cuyo corazón palpitaba una encendida fe, pues la fiereza de su ardor no se doblegaba ante la fuerza, pero sí ante Dios.

Como centro de todas las ideas religiosas medioevales está la idea mariana. Nació la idea, la concibió el artista, y quedó plasmada: la Madre de Dios es madre de los hombres.

El Dolor y la Soledad de María es una interpretación ideológica que alcanzó en el jardín medioeval espléndida floración, especialmente en las vírgenes dolorosas. No halláramos iglesias en donde no encontráramos esculpido, relieve e imágenes del Dolor y de la Soledad de María.

La otra idea mariana que alcanzó gran desarrollo es la de que la Madre de Cristo es la medianera universal entre la humanidad y su Creador. En elocuentes frases el orador traza un cuadro del aspecto que ofrecía nuestra Patria a principios de la Edad Media; la caída del Imperio Romano que dejó sembrados los países mediterráneos de fragmentos de piedras o mármoles preciosos, de como el arrianismo ensombrecía las creencias cristianas que nos enseñaron el mariano apóstol Santiago y San Pablo. Señala como después vino la invasión musulmana, que convirtió a España en un campo de batalla y que desde Covadonga a la Vega de

Granada suena el grito de Santa María, durante ocho siglos.

En los siglos X al XXII, recogeríamos muchas interpretaciones plásticas de la Virgen si no hubieran desaparecido, pues el pueblo musulmán aborrecía las interpretaciones plásticas de la figura humana. Sin embargo, el prescindir de pormenores, la estilización de la figura, en la que sólo los ojos tienen vida, y la idea de la maternidad de la Virgen acompañan a toda idea visigótica, que busca expresión a través de las piedras duras y formas más brillantes.

Una pléyade de monjes aluniacenses, cistercienses y benedictinos nos trajo de más allá de los Pirineos ese predominio del espíritu sobre la materia. Señala tras tipos de Vírgenes: las Anunciaciones, las Vírgenes místicas y las Vírgenes medianeras. Estudió diferentes interpretaciones de estos tipos, entre ellas la Anunciación del atrio de San Vicente de Avila, la de la Catedral Vieja de Lérida, hoy horriblemente mutilada, y otras; descendiendo en la descripción de curiosos pormenores de ciertas imágenes de estilo románico catalán-aragonés que examinó en sus correrías por los Pirineos y el alto Aragón, como en Alcalá de Moncayo y en el Santuario de la Misericordia, cerca de Beruela. Señala que en estas imágenes hay una desproporción de la cabeza, de ojos divinos, con el resto del cuerpo, y dice que hay que darle la interpretación teológica de que siendo la Virgen la Madre de Dios, es la cabeza del género humano. Lo mismo que en otra que ofrece con la mano una manzana a su Divino Hijo, en lo que debemos ver la ofrenda de la humanidad manchada por el pecado original.

Entra en el estudio de otras vírgenes místicas existentes en las estribaciones de los Pirineos, de caras blancas rosadas, características del románico; y de la Dolorosa del pan-

teón de los reyes de León, en que aparece asociada: al misterio de la Eucaristía.

En cuanto a la idea mariana de la mediación universal de la Virgen, señala el testamento de Alfonso II el Casto, en que aparece la Señora recibiendo la súplica y transmitiéndola a su hijo, la de San Miguel de Estella, etc.

El orador termina su brillante conferencia, resumiendo las ideas marianas de la Edad Media en la que los artistas lucharon por realizar la idea libre de la materia, como en ningún otro período. Después vinieron de fuera una pléyade de trovadores del amor humano, que cantaron sus trovas donde sólo se cantaba el amor a Dios.

Perdemos algo de concentración espiritual y ganamos en elegancia, esa elegancia que introdujeron las Cortes de Amor, apareciendo los adornos de oro, y la materia, por desgracia, va triunfando de nuevo poco a poco, produciéndose el Renacimiento.

Ahora que queremos volver al predominio del espíritu, cojamos otra vez como idea central de todas nuestras ansias la idea mariana, y grabemos fuertemente su imagen en el fondo de nuestro corazón.

El orador fué muy aplaudido y felicitado por el numeroso y selecto auditorio.

No deje de ver "LAS AGUILAS DEL REY" en función Pro-Auxilio a Valencia.

Crónica de Sports

FUTBOL

SOLEDAD, 3; GIMNASTICA, 0

De un solo partido constaba la pasada jornada del Torneo de Liga, y éste se celebraba en Palma, y el popular barriada de La Soledad, siendo los equipos contendientes el propietario del campo y el Gimnástica de Felanitx.

La lucha, que fué presenciada por regular concurrencia, entretuvo, pero no llegó a entusiasmar.

Venció el cuadro palmésano por la diferencia de 3 a 0 tantos.

Los primeros 45 minutos terminaron señalando el marcador uno a cero, conseguido por Batle.

El segundo fué logrado por Suñer y el tercero por Batle.

De árbitro actuó el señor Llinás.

Los equipos formaron así: Soledad: Oliver; Salas, Puigserver; Matas, Alós, Píera; Batle, París, Castell, Oliver, Suñer.

Gimnástica: Forteza; Lluill, Rius; Bordoy, Capó, Sbert; Juliá, Moragues, Sampol, Sanchiz, Tugores.

Junta Provincial Reguladora de Abastos de Carnes

CIRCULARES

Desde esta fecha queda modificada la tasa señalada para los créditos de leche, y publicada en circular de esta Junta fecha 23 de mayo B. O. número 2250, en el sentido siguiente:

El peso del ganado en vivo señalado a 2'25 se modifica a 2'50 pesetas el kilo.

Palma, 10 de junio de 1938. — Segundo Año Triunfal. — El Presidente, Miguel Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

Teniendo conocimiento esta Junta, de que la tasa publicada en fecha 23 de mayo para los créditos de leche destinados al abastecimiento de carnes, algunos comerciantes de mala fe intentan hacerla extensiva al ganado de recría, es por lo que, se pone en conocimiento de los ganaderos, que este último no está sujeto a tasa alguna, por cuanto su valor depende de circunstancias especiales, independientemente de peso y edad.

Palma, 10 de junio de 1938. — Segundo Año Triunfal. — El Presidente, Miguel Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

EXTRAVIO

Ayer tarde se extraviaron unos pendientes de oro y plata, con dos brillantes y dos diamantes, envueltos en un papel.

Se gratificará su devolución. Informes en esta Administración.

Día pro-Moralidad

organizado por las ramas femeninas de Acción Católica

El próximo miércoles día 15 de junio tendrá lugar en Palma el "Día pro-Moralidad".

Por la mañana, a las 8: Misa de Comunión general para todas las asociadas en la Parroquia de Santa Eulalia.

De 10 a 5: Turnos de vela ante el Santísimo a cargo de dos asociadas de Mujeres Católicas y Juventud, en la Iglesia de la Merced.

Por la tarde, a las 6 menos cuarto:

Vía Crucis (en la Iglesia de Santa Eulalia).

A las 7: Acto pro-Moralidad en el Teatro Principal.

En la imposibilidad de avisar personalmente a todas las asociadas dada la premura del tiempo, se suplica se den por invitadas por el presente anuncio. Las Juntas directivas de las ramas femeninas de A. C. esperan de sus asociadas la más puntual asistencia.

(0000)

Hermandad Pro-Axilio a Valencia

EL BENEFICIO DEL MIERCOLES EN EL PRINCIPAL

Ha quedado ya ultimado el programa de la función que a beneficio de la Hermandad Mallorca para Valencia se ha de celebrar el miércoles próximo día 15, en el Teatro Principal, cuyo programa publicamos a continuación:

Primera parte

1.º Concierto por la Banda Provincial, cedida por la Excm. Diputación.

2.º Lectura de una poesía patriótica por D. V. Catany.

3.º Recitado de varias poesías por D. B. Barceló.

4.º El baritono don Francisco Bosch cantará varias romanzas acompañada por su profesor don Arturo Baratta.

Segunda parte

1.º Sinfonía por la Banda Municipal, cedida por el Excm. Ayuntamiento.

2.º Reposición del poema dramático en tres actos y en verso, original del eximio poeta don José M.ª Tous y Maroto, titulado "Las Aguilas del Rey", puesto en escena con toda propiedad y atrezzo, bajo el siguiente reparto:

Elisenda (hija del Gobernador), señorita María Rosselló; Violante (prima de Elisenda), señorita Margarita Amorós; Rosmunda, Srta. Anita Borrás; Guillermo de Só (Gobernador del Castillo), don Ventura Catañá; Bernardo (Capitán), José Aguiló; Jaime, Antonio González; El Halconero, Benito Barceló; Soldado primero, Juan Aguiló; id. segundo, Damián Perelló; id. tercero, Pedro Parpai.

El domingo tuvo lugar en el escenario del mismo teatro un ensayo general del poema "Las Aguilas del Rey", asistiendo a dicho ensayo su autor don José M.ª Tous y Maroto, quien se mostró muy complacido de la labor que conjuntamente realizan sus intérpretes, quienes por su parte ponen todo el entusiasmo que requiere la obra y máxime tratándose de un fin benéfico como el que se trata. AUXILIAR A VALENCIA, que pronto, muy pronto, por las trazas que lleva la ofensiva nacional, se verá libre de la tiranía marxista.

Nos comunican los organizadores, que a partir de hoy, martes, por la noche, y en las sesiones de cine y el miércoles de once a una de la tarde, se despacharán y tomarán encargos de localidades en las taquillas del Teatro Principal.

Asimismo nos ruegan que hagamos público que los señores que tengan localidades y no piensen asistir a la función, devuelvan las mismas a la mayor brevedad posible.

En la Delegación de Orden Público

AGRESION Y SUICIDIO

La Benemérita del puesto de Marratxí da cuenta de que en la mañana del viernes último tuvo noticia, por teléfono, de que poco antes se había presentado un individuo frente a la casa de campo denominada "Ca'n Coti", amenazando a la dueña de la misma, Antonia Amengual Jaime, la que, ante la actitud de dicho individuo, llamó a su esposo, el cual,

al acudir fué agredido por el sujeto en cuestión, amenazándole con darle un golpe de hacha de que iba armado, lo cual no realizó gracias a la presencia oportuna de dos vecinos que lograron desarmarle.

El sujeto en cuestión resultó ser el vecino sordo-mudo José Frau Vidal, de 39 años de edad, el cual logró desasirse de los que le sujetaban, dirigiéndose a su domicilio.

Personada la fuerza en el lugar de la ocurrencia y comprobados los hechos, fué en busca del sujeto en cuestión, no encontrándole, viniendo en conocimiento por la declaración de un muchacho de 15 años, que dicho individuo se había arrojado al fondo de la cisterna de su propio domicilio, casa denominada "Son Buñola", de donde fué extraído ya cadáver.

El Juzgado se constituyó en el punto de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio.

SUICIDIO DE UNA MUJER

Según da cuenta la Benemérita del puesto de Porreras, la vecina Catalina Sagreras Llaneras, domiciliada en la casa de campo denominada "Son Obre des Torrones", que desde hace tiempo tenía algo trastornadas las facultades mentales, en la mañana del sábado último, burlando la vigilancia de sus familiares, salió de la casa y encaramándose a una higuera se ató una cuerda al cuello, sujetando el otro extremo a una rama, descolgándose después, pereciendo ahogada.

Al darse cuenta sus familiares de su desaparición, salieron en su busca, hallándola ya cadáver.

Se dió cuenta de ello a las autoridades, constituyéndose el Juzgado en el puesto de la ocurrencia, pudiéndose comprobar que se trataba de un suicidio.

POR INFRACCION DE LA LEY DE CAZA

Participa la del puesto de Calviá, haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma a los vecinos Pe-

dro Juan Vicens Porcel y Vicente Ferrer Torres, por infracción de la ley de caza, ocupándoles una escopeta, 16 cartuchos cargados y 2 vacíos, que fueron entregados a dicha autoridad.

HALLAZGO DE UNA ESCOPETA

Se da cuenta por la Benemérita del puesto de Campos, haber sido hallada abandonada, adosada a la pared de una caseta del predio "Ca S'Hereu Mas", una escopeta que hace unos días fué robada de un taller de bicicletas de dicha población, de cuyo hecho dimos cuenta.

EL CAUDILLO lo dijo: Mallorca para Valencia. ¿Cómo? el miércoles 15 en el PRINCIPAL.

Del Ayuntamiento

CONSTRUCCION DE ACERAS

La Alcaldía recuerda a los propietarios de fincas a quienes pueda afectar, que el día 30 del mes en curso termina el plazo señalado para que los dueños de fincas del Ensanche, que teniendo colocado el bordillo, no tienen construidas las respectivas aceras, previo el debido permiso, puedan contruirlas libres del pago del arbitrio correspondiente.

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad "Mallorca para Valencia".

Palma, 4 de Junio de 1938.

Bartolomé y Teresa Sastre, 10; Gaspar Berga, 100; Guillermo García Alemany, 10; Gabriel Font Martorell, 10; José Rosselló Pons, 25; José Estrades Borrás y Antonia Moranta Coll, 5; Sebastián y Josefa Barceló Peña, 4; Calzados Minerva, 400; Delegación Capdellá, 276'75; Jefe de Investigación de Vigilancia y personal de estas plantillas, 89; Delegación Biniali, 825; empleados de Manuel Alonso, 30; Isidro Mollera, segunda entrega, 20; Estefanía Palmer Alvarez, 5.

Sra. Carbonell de Alzamora, 100; Bartolomé Guasp, 500; donativo de los señores Balet y Blay y la empresa Moderno-Rialto, 250'30; personal de Correos, 281; Luis López Becerra, 50; Salvador Rullán (Esportlas), 50; Delegación Algaida, 558'30; Delegación Pont d'Inca, 337; Delegación Génova, 620'45; Antonio Forteza Piña y familia, 10; Brigada de suburbios del Ayuntamiento de Palma, 22.

Brigada de Arbolado y Jardines, 26'50; Director arbolado y jardines, Rafael Tortella, 10; José Tarongí Tarongí (farmacéutico), 50; Francisca Vives Brunet, 5; Antonio Hernández (Pintor), 50; Brigada de Albañiles del Ayuntamiento, 86.

Suma total, 4.816'30 pesetas.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos: Juana Bonnin Aguiló, de 34 años, con puntura en la planta de un pie; producida por un clavo.

Juana Bonnin Fuster, de 13 años; se produjo herida incisa en el labio superior; trabajando.

QUEMADURA

Bartolomé Reus Muntaner, de 29 años, trabajando en la Petrolera del Molinar se causó quemaduras en brazos y manos.

CAIDAS

Por caídas fueron curados: Antonio Martí Cerdá, de 10 años; que presentaba una herida en la región occipital.

Francisco Torres Tur, de 9 años, con contusión en un codo.

Andrés Sagrera Bonet, de 22 años; por torcedura se causó esguince en el pie izquierdo.

Francisca Pascual Cirer, de 67 años; al caerse en su domicilio se fracturó la clavícula derecha.

Luis Palmer Juan, de 25 años; se hirió en una ceja, por caída en la vía pública.

José Campins Juan, de 25 años; se hirió en la región occipital derecha.

Organizaciones Juveniles

DELEGACION LOCAL

Se ordena a todos los Flechas (de 11 a 14 años, inclusive), pertenecientes a estas O. J. de Palma, que el próximo viernes día 17 de junio, a las seis y media de la tarde, se concentren en la Casa Primo de Rivera, sin excusa ni dilación alguna y bajo apercibimiento de las responsabilidades en que hubieran podido incurrir.

Palma, 13 de Junio de 1938. — II T. — EL DELEGADO LOCAL

SALUDO A FRANCO:

ARRIBA ESPAÑA

BIALTO

HOY A LAS 3'30

La Calle 42

con Dick Powell - Ruby Keeler

Otra Primavera

con Janet Gaynor

Warner Baxter

(EN ESPAÑOL)

Jueves. La extraordinaria producción Fox PRISIONERO DEL ODIO.

MODERNO

Hoy a las 3'30

GRANDIOSO EXITO!!!

Prisionero del Odio

con Warner Baxter

Gloria Stuart

Balby, Columna Humana, Bodas de Junio - Calle de Nuevo. - De Cabaret en Cabaret

Jueves: Dos grandes producciones Warner Bros MATANDO EN LA SOMBRA con William Powell, Mary Astor, Ralph Morgan. CENTRAL PARK con Joan Blondell, Wallace Ford.

PISITO AMUEBLADO

reducido, céntrico o Ensanche, desease alquilar.

Informes en esta Administración.

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. Casa MALONDRA, 78 Jaime II

LIRICO

HOY Ultimo día Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN ESTRENO

Flor de Arrabal

por Jean Harlow y Spencer Tracy

Mañana Miércoles

Desde las 3'30

GRANDIOSO ESTRENO

Muñecas infernales

por Lionel Barrimore y Mauren O'Sullivan

HABLADA EN ESPAÑOL

La más original y extraña aventura presentada en la pantalla. Muñecas inconscientes, pero vivas... que matan. El mundo a merced de un criminal genal, sediento de venganza

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LO QUE PUBLICA EL BOLETIN DEL ESTADO

El Boletín del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden por la que se prohíbe el acceso al Golfo de Guinea a los enfermos tuberculosos.

Defensa Nacional: Señalando el distintivo del cuerpo de mutilados de guerra según las características de aquél, autor el coronel de Infantería señor Delgado Brakenburg.

Otra dando cuenta del fallecimiento en Viana, Navarra, del general de Brigada don Máxima Cadarso.

Otra relativa al nombramiento de oficialidad de complemento.

Varias órdenes de la subsecretaría de Marina.

EL GOBIERNO CHINO QUIERE LLEGAR A UN ARMISTICIO

Shanghai. — Circula el rumor de que se quiere llegar a un armisticio con el Japón.

Este rumor circula en los círculos militares de Cantón y se dice que varios jefes militares quieren obligar a su gobierno a llegar a un armisticio, para evitar una guerra imposible con el Japón.

DETENCION

París. — A petición del ministro del Trabajo, ha sido detenido el Director General de la compañía de seguros Preservatrice.

DESGRACIA EN UNAS CARRERAS DE AUTOMOVILES

Río de Janeiro. — Durante un premio automovilístico un corredor brasileño se despidió, entrando con el coche en las galerías del público, resultando quince espectadores heridos, en su mayor parte de gravedad.

LA MEDALLA MILITAR A LA BRIGADA DE CABALLERIA QUE OPERABA EN EL JARAMA

Burgos. — Su Excelencia el GENERALISIMO, Jefe de los ejércitos nacionales, ha concedido la medalla militar colectiva a la brigada de Caballería que operaba en el Jarama, en razón de los siguientes méritos:

"El día 11 de febrero de 1937, en virtud de una orden recibida de la superioridad de que la Brigada de Caballería pasase el río Jarama. Procediéndose a cumplir la orden dada, se destacaron grupos de tiradores para proteger el paso de las fuerzas.

Los ingenieros pusieron tabloncillos en el mismo, pero no pudieron impedir que el enemigo los volara, concentrando el enemigo gran cantidad de fuerzas para impedir que se llevara a efecto la operación. Teniendo que efectuar la Caballería con gran desventaja por un puente de ferrocarril de vía estrecha, por éste pasó toda la unidad, no obstante las dificultades representadas por la estrechez de las planchas de hierro, que hacían que

resbalaran los caballos y se cayeran al agua.

Se realizaba la operación de esta forma bajo el intenso fuego de cañón y armas automáticas.

El enemigo, tan luego nuestras fuerzas pasaron el río, le presentó una gran resistencia, empleando para ello cinco tanques y un batallón de infantería que le esperaba con bayoneta calada. Estos cinco tanques llegaron a colocarse a una distancia de 500 metros del puente, que hostilizaban las fuerzas que lo estaban pasando, así como las que esperaban turno para hacerlo. El tercer regimiento, una vez pasado, se lanzó a una galopada de dos kilómetros bajo el fuego intenso del enemigo. El citado escuadrón, así como un batallón se lanzó igualmente contra las citadas fuerzas enemigas que habían sido reforzadas, consiguiendo no solamente contener el avance del batallón, sino que arrojaron al enemigo, obligándole a abandonar sus posiciones y tomando todas las alturas que dan acceso al Vértice Pajares, quedando en nuestro poder.

La columna del general Barrón, continuando su avance, relevó a estas fuerzas que tan gloriosamente habían cooperado a la ocupación del Vértice Pajares.

Se ha concedido también la medalla militar a un falangista del grupo de fuerzas de Regulares número uno llamado José Ortiz, que el día 21 de diciembre del año 1936, en ocasión de la toma del palacete de la Moncloa y ante un fuerte contraataque enemigo, pistola en mano se lanzó contra éste al grito de ¡VIVA ESPAÑA!, enardecido a sus compañeros, que rechazaron al enemigo, dando sus vidas por la Patria.

FRAUDE ELECTORAL EN CHECOSLOVAQUIA

Praga. — Los alemanes sudetes han descubierto en la región de los Cárpatos un gran fraude electoral, habiendo presentado una protesta por haber comprobado que habían votado muchas personas que no tenían derecho a figurar en el censo. Todos los estudiantes han expresado su absoluta fidelidad a Heinlein.

LA PRENSA INGLESA Y LOS BOMBARDEOS AEREOS

Londres. — A propósito de los bombardeos aéreos y de lo publicado por los periódicos ingleses de izquierda vamos a relatar lo publicado por otros no rojos del todo. Con referencia a las campañas que se hacen en Londres sobre aquel particular y al probable envío de una comisión internacional a España para estudiar los objetivos militares el periódico "The Observer" declara que existe una lamentable equivocación sobre lo que verdaderamente puede llamarse objetivo militar. Dice que en una guerra ya sea por medios directos o indirectos derumbar la moral del enemigo es un objetivo primordial y que la humanización en una guerra presenta un problema difícil de resolución.

Es evidente observa el periódico "The Tablet" que las noticias que se tienen en Londres de los bombardeos aéreos provienen de Barcelona y llegan a Londres con un alto sentido dramático, pero en la guerra aérea tiene una gran importancia la destrucción no de objetivos militares propios sino de columnas de aprovisionamiento y de convoyes de material de guerra.

AL FIN HA LLEGADO CARNE CONGELADA A BARCELONA

Salamanca. — "La Vanguardia" de Barcelona publica una noticia de que al fin ha llegado carne que va a ser vendida al público al precio de nueve pesetas el kilo. Hay que hacer constar que la carne a que se refiere el periódico es congelada.

Las autoridades rojas han prohibido la venta en los bares de lo que se denomina "Papas" ante la carencia de patatas.

LAS ELECCIONES EN CHECOSLOVAQUIA

Praga. — Se van conociendo los resultados parciales de las elecciones celebradas el domingo; se ve que dan

una victoria rotunda, como en las anteriores, al partido sudete alemán, aunque las demás minorías han incrementado su número de votos.

El Gobierno ha desmentido las informaciones publicadas, según las cuales se tendrían que tomar como base de las negociaciones de los sudetes los 8 puntos presentados por Conrad Henlein.

El Gobierno checo no ha desmentido, empero, que se llevarían a cabo conversaciones con el partido alemán de los sudetes.

LA ACTUALIDAD ESPAÑOLA EN LA PRENSA ALEMANA

La prensa alemana sigue ocupándose de los asuntos de España y en especial de la guerra. Ocupa lugar destacado las crónicas de guerra de Beyer que son las más interesantes, relativas a los avances de las tropas de Franco en dirección a Sagunto, Castellón y Valencia.

También es interesante una extensa crónica publicada en el "Volckischer Zeitung" con un mapa detallado en la cual se pone de relieve el avance de la línea nacional antes de las operaciones que le condujeron al

Mediterráneo. En esta crónica puede apreciarse la superioridad absoluta del ejército de Franco.

A propósito del ejército de Franco el "Berliner Vochter Zeitung" publica un interesante artículo en el que pone de relieve que el ejército español es el ejército más eficiente del mundo. Dice que la labor de Franco no se ha reducido a la conquista del Norte de España sino a su labor tras la línea de fuego dando estructura al ejército moderno y de magnífica preparación.

Hay que tener en cuenta que era preciso mantener un frente de 1.500 kilómetros. Como base del ejército se encuentra la oficialidad del ejército de Marruecos que en su mayoría ha sido la mejor del ejército español.

Hace la comparación del ejército actual moderno y eficiente al ejército español durante la república que estaba sometido a los vaivenes de la política, siendo el material de guerra que disponía de pésimo estado. Por último compara al ejército de Franco con aquel ejército glorioso de España que se paseaba por Europa siendo el modelo de los otros.

Del frente de Castellón

El domingo fué un día triunfal — El frente de Castellón hundido. — La gran victoria de nuestras armas

Ha comenzado el derrumbamiento del frente de la provincia de Castellón con caracteres verdaderamente triunfales.

El día de ayer fué de triunfo porque se desbordaron líneas enteras rojas; no importa que contingentes marxistas hubiesen acudido en socorro, porque no pudieron resistir el enorme ímpetu de nuestras divisiones; así nuestras fuerzas han desbordado a los marxistas por todas partes; cada barrancada, cada cota y cada montaña, que es una posición inexpugnable para aislar a los rojos, han sido tomadas.

En la retaguardia de las líneas marxistas se han encontrado dos baterías que disparaban antes contra nuestras vanguardias al margen de la carretera; una sección de infantería rodeó a los artilleros rojos, quienes se rindieron inmediatamente.

En uno de los pueblos importantes, ocupados por nuestras fuerzas se constituyó un comité anarquista que asesinaba a mansalva a las personas de derechas o a los que no simpatizaban con la causa revolucionaria; sólo en un día se mataron a 17 personas del pueblo, y hasta a algunas mujeres y jovencitas.

Entre los mártires se encuentra el sacerdote Vicente Meila, de 71 años, don Francisco Meñaza, por ser persona de derechas, y don Francisco Solana, por este gran delito. Desde los primeros días de la dominación marxista las iglesias fueron convertidas en almacenes, en garages, y en cuanto nuestras tropas se hicieron dueñas de la ciudad las limpiaron para que

hoy, domingo, se pudiera celebrar el Santo Sacrificio de la Misa.

Otros varios pueblos de importancia fueron ocupados en análogas circunstancias: irrumpieron nuestros soldados lanzándose sobre las fortificaciones rojas, perforándolas y avanzando hacia el sur.

Las tropas que operan en el sector de Lucena del Cid han continuado su plan que ha tenido el más clamoroso éxito; estas mismas fuerzas han ocupado otra importante población venciendo al término la resistencia que el enemigo intentó oponer.

Ocupada esta ciudadela del frente de Castellón, el vecindario esperaba la entrada de nuestras tropas; se trata de una población de 8.000 habitantes que estaba concentrada en los campos y lugares más inverosímiles para no ser evacuada hacia Castellón.

Nuestras escuadrillas de caza en sus repetidos vuelos han observado trabajos de preparación para la voladura de puentes y han ametrallado a los que se dedicaban a tan criminal tarea.

Otras fuerzas han ocupado otra importante población de 4.000 habitantes.

En el sector de Bielsa nuestras fuerzas siguieron avanzando, ocupándose unas alturas y un cruce de carretera. Se sabe que han llegado a Bielsa varios cabecillas rojos para animar a los milicianos.

PRINCIPAL

HOY Y TODOS LOS DIAS DESDE LAS 3'30

Clamoroso y definitivo éxito La mayor solemnidad cinematográfica de la temporada

SONATA TRISTE

Drama sinfónico

La exaltación de los celos en un film inmortal

por LIL DAGOVER

PRODUCCION UFA 1938

En el mismo programa:

Nuestra hijita

SHIRLEY TEMPLE

Acto pro-Moralidad

Organizado por las ramas femeninas de ACCION CATOLICA

Tendrá lugar el próximo miércoles, a las 7 de la tarde, en el TEATRO PRINCIPAL, con asistencia de nuestras dignísimas Autoridades.

Hablarán D. LUIS RAMALLO, Capitán del Cuerpo Jurídico, y D. FELIX PONS, abogado.

En el intermedio ejecutará algunas composiciones la ORQUESTA DEL REGIMIENTO DE PALMA que dirige el Maestro D. JOSE BALAGUER, terminándose el acto con el Himno Nacional.

LAS SEÑORITAS DE LA J.F. A. C. EFECTUARAN UNA CUESTACION EN FAVOR DE VALENCIA.

ENTRADA GRATIS

Crónica de guerra

por Sánchez del Arco

Virtualmente está conseguida la liberación de una nueva capital de provincia. Se ha ganado virtualmente la ciudad de Castellón de la Plana. ¿A qué espera el enemigo a confesar la derrota?

Se ensanchó la línea en el avance desde Amposta a Alcalá de Chisvert tras preparación y limpieza oportuna para realizar la acción. Se hizo oportunamente mientras los temporales de momento paralizaban la acción de nuestras tropas y mientras los contingentes rojos se desgastaban en el saliente de Cuevas de Vinromá. He presenciado uno de los ataques que el enemigo realizaba contra nuestra ala izquierda. Absolutamente estériles y hay que ver esta gente que cree más fácil recuperar que defender. El enemigo no puede resistir, es imposible ante la acometividad y lo da por perdido.

No deja de ser doloroso ver como buenos españoles pierden la vida estérilmente en ataques desesperados, porque nos consta que lo hacen obligados por las ametralladoras colocadas a sus espaldas contra aquellos faltos de ánimo o que se muestran con desmayo.

Así como nosotros nos vimos meti-

dos en una guerra que no partió directamente de nosotros ni tampoco los bombardeos de ciudades abiertas que fueron ellos los primeros; parece imposible que ellos carezcan de todo sentido común empeñados en una resistencia imposible. ¡Oh si se pudieran llegar a un referendun y el desgraciado pueblo de la zona roja pudiera expresar su voluntad!; la guerra estaría ya terminada.

Nuestra misión es seguir hasta acabar la guerra con nuestro triunfo incontrarrestable, mientras la zona roja se desangra hasta la última gota. Las tropas nuestras seguirán adelante sin hacer caso de la resistencia que pueda poner el enemigo.

Ya que lo quieren así, para nosotros puede continuar la guerra a hierro y a fuego porque tenemos en la mano un triunfo inevitable y que tendán que acatarlo. Nuestros soldados van abriendo el camino de la victoria. Por gracia de Dios las victorias de las tropas nacionales y ahora ante la fausta nueva de la incorporación de otra provincia a la España nacional continuaremos nuestra lucha por la libertad y por la paz.

SANCHEZ DEL ARCO

Breve crónica de la situación militar

Variaciones sobre tierras de Castellón. Descripción geográfica de la provincia. — La provincia de Castellón ya se halla dominada por el ejército, pues con los últimos avances están en nuestro poder sus dos terceras partes. Hagamos, pues, una breve descripción geográfica.

Si hacemos una pequeña abstracción de sus irregularidades, ofrece esta provincia una figura rectangular, apoyada en un largo sobre el Mediterráneo; como quiera que su conquista se ha llevado a cabo de norte a sur, en este sentido debemos hacer la descripción de sus comarcas naturales.

Encontramos al norte la región del Maestrazgo, región ésta muy accidentada y erizada de montañas, muchas de ellas en forma de cono truncado: muelas, barrancadas y precipicios se suceden constituyendo un verdadero laberinto orográfico; hay que llegar al pueblo de San Mateo para alcanzar un terreno más despejado. Adosados a la costa se encuentran las colinas de Alcalá y bajando en dirección meridional se llega al famoso desierto de Las Palmas, antigua morada de monjes ermitaños; más al sur encontramos la famosa plana de Castellón, zona fertilísima, regada por el río Mijares y tomando la misma dirección en sentido meridional se encuentra la Sierra de Espadán, que origina una vega, que se va alargando hasta el valle de Sagunto.

La victoria de Castellón. — El primero de Abril nuestros soldados pisaron por primera vez tierras castellanenses; nuestras tropas se habían hecho dueñas de dos vías excelentes de penetración: nos referimos a la carretera de Aguaviva, Zurita y

la de Monroyo-La Puebla, las cuales convergen en Morella; el día 4 de Abril se realizó la conquista de dicho pueblo de gran importancia estratégica, pues siendo plaza fuerte con su excepcional situación, era susceptible de haber sido aprovechada por los rojos para establecer un baluarte de resistencia.

En impetuoso avance nuestro ejército llega al Mediterráneo el día 15 de Abril, conquistándose los pueblos de Benicarló y Vinaroz. Con esta victoria quedaba en nuestro poder un segundo paso para la conquista de Castellón a lo largo de la costa; más al interior se intensificó el descenso hacia San Mateo, tomando la carretera de San Mateo, y sin pérdida de tiempo se trató de obtener el mayor resultado; se recorrió el territorio con dirección norte hasta formar un frente desde Albocácer hasta Alcalá de Chisvert y una vez en este sector se detuvo la ofensiva, porque el frente adquiría un arco demasiado atrevido ante nuestras posiciones.

Un gran movimiento envolvente se inició el día 23 de Abril, iniciándose con él nuestra vigorosa ofensiva de Teruel; el objetivo de la misma era apoderarnos de la importante ruta transversal Teruel-Albocácer y reducir en forma extraordinaria nuestro frente. Nuestro comentario de hoy queremos referirlo exclusivamente a la provincia de Castellón, pero aún así es imposible no salir de nuestro marco porque los hechos militares así lo imponen.

Las operaciones realizadas desde Morella internándose en Teruel y rompiendo el frente en uno de los sectores; se realizaba un gran avance para llegar al mar; en cambio al

Crónica

Pronto pasearán las banderas victoriosas

por Espectador

Tan solo en las inolvidables jornadas del derrumbamiento del frente rojo asturiano encuentran su parecido las que ahora estamos viviendo en los campos levantinos cara al azul del Mediterráneo.

En los planos de Castellón, el tristemente célebre "ejército del pueblo" se ha derrumbado materialmente ante el formidable avance de nuestros Ejércitos, cuyos soldados mil veces heroicos, están a punto de tocar con la mano el codiciado objetivo de su maravillosa progresión, del cual quedaban esta tarde a unos cuatro kilómetros.

Coged, españoles, cualquier mapa y, ante él, pensad y ved que numerosos pueblos — cuyos nombres hoy hemos de callar — importantes quedan ya a retaguardia para siempre libertados. Y en ellos, a la llegada de nuestros muchachos, miles de milicianos rojos se les entregan alegremente.

Baterías de todos los calibres, trenes sanitarios, parques automóviles, documentaciones, ametralladoras, fusiles, municiones... todo, en fin, lo que constituye el volumen de un Cuerpo de Ejército está cayendo en nuestro poder.

Cuando se pueda hablar de la formidable maniobra, magistral, realizada, será preciso hacerlo sin omitir

sector Mediterráneo parecía que nuestro ejército lo olvidaba, entonces comenzaba a empujarse en una amplia vuelta de pasada por Mosqueruela y acabar por Castellón, después de conquistar Puertomingalvo y Peñagolosa, al mismo tiempo que se conquistaba Vistabella y nuestras tropas llegaban sobre la importante posición de Adzaneta. La ciudad de Lucena del Cid quedaba amenazada por occidente y por el norte y una nueva ruta la de Rubielos de Mora a Castellón era interceptada por varios puntos y se iniciaba la ofensiva empujándose desde todos los sectores del frente.

Nuestros dos últimos partes. — Salvada la región del Maestrazgo y vencidas Muela de Arés, Sierra Mosqueruela y Peña Golosa, el resultado inmediato de estos triunfos se refleja en los partes oficiales de estos dos últimos días. A pesar de ser comedidos, encierran suficiente elocuencia. El del día 11 dice: "Ha continuado nuestro arrollador y rápido avance, ocupándose pueblos y posiciones de gran importancia..." y el de ayer 12 insiste en la brillantez y profundidad de nuestro progreso. Cantidades ingentes de material de guerra con baterías completas ha sido capturado e insiste además en un hecho irrefutable: los millares y millares de prisioneros que se han hecho en estas últimas jornadas; cuando esto sucede, es que estamos al borde de saborear nuevas resonantes y trascendentes victorias.

detalle alguno. Cuando en los de guerra se da cuenta de la importancia que concede la importancia que los pueblos o aldeas. Y, sin embargo, tienen enorme, pues es allí donde el enemigo intenta resistir y se arrojan todos los soldados, que siempre logran rotar y poner en fuga al enemigo.

En la tierra castellanense, tinglado marxista en cuyas líneas defensivas tanto confiaban los grín y sus esbirros, se ha venido a jo estrepitosamente. De un extremo otro extremo, desde Lucena del Cid a la costa, no tenemos en frente que una masa desorganizada, unos miles de hombres cuya acción única es "¡estamos copados!" nadie ni nada serían ya capaces de levantar de nuevo su ánimo y su moral. Por cuatro amplias brechas los hombres de España avanzan hacia...

Cerrada definitivamente la bolsa de que tanto se ha hablado, la caputza de cuanto en el interior está — hombres y material — es obligada e inevitable.

Y la consecuencia, ya la podemos imaginar, españoles hermanos. Abrid el pecho al entusiasmo de las más halagüeñas esperanzas preparad las banderas, que ya van de pasear y lucir victoriosas.

Solamente hoy, domingo, se han capturado más de mil prisioneros. El avance, maravilloso, con el bajo un tiempo magnífico.

Como si el cielo y la naturaleza hubieran vestido sus mejores galas para recibir la gran victoria.

ESPECTADOR



TELAS GOMADAS
para Camas
PANTALONES GOMA
para niños
CASA CODINA
La casa de las gomas
(Junto al Borne Palma)

SODIL SODIL SODIL
LAVA SEDAS Y LANAS

CINTAS **PAPEL CARBONADO**
Casa Malondra
Jaime II, 78 - 1733

BORN

Miércoles

Riguroso estreno

La más original y graciosa película de la temporada

Una semana en la luna

Portentosa creación de la popularísima artista

ANNY ONDRA

El más fantástico éxito cómico de todos los tiempos

La última realización UFA 1938

Últimas noticias de la noche y madrugada

ESPAÑOLES QUE SE REFUGIAN EN TERRITORIO FRANCÉS
Según comunica "Le Monde" numerosos rojos españoles se refugian en territorio francés atravesando la región de Coll-de-se espera la llegada de continuos muchos mayores de refugia-

PELIGRO PARA LA PAZ MUNDO. LA LUCHA ENTRE ALEMANOS Y CHECOS

— "The Observer" escribe que la lucha entre alemanes y checos ofrece un serio peligro para la paz mundial, el mismo que en 1914 ofreció la monarquía de los Austro-Húngaros; la paz será resuelta en Praga, todos los trabajos para alcanzarla están basados en conceder una autonomía a los sudetes.

— Checoslovaquia había recibido insinuaciones de Moscú, para que alentara la lucha, a fin de producir una paz mundial.

— Los alemanes sudetes deben obtener autonomía completa, y si no se concede no se podrán tener esperanzas de verdadera pacificación.

ELECCIONES EN CHECOSLOVAQUIA

— Según el resultado obtenido por las elecciones que se celebraron el domingo se sabe que la mitad de los alemanes sudetes tuvo por 100 de votos sobre los alemanes, y el 38 por 100 el número de votantes.

LA RECONSTRUCCION DE HUESCA

— Se está planeando un proyecto para reconstruir la ciudad de Huesca; se ha calculado que las bombas de artillería y las bombas de aviación han caído en Huesca en una extensión de 660 kilómetros cuadrados; el peso de la metralla roja caída a 165 toneladas, corresponden por tanto 250 gramos de hierro por metro cuadrado.

— El valor de los edificios destruidos en Huesca es de 25.000.000 de pesetas; si se pusieran unos juntos a los cristales rotos cubrirían una extensión de 14.000 metros cuadrados.

MINISTRO DE JUSTICIA DEL REINO UNIDO A FAVOR DE LA PAZ

— Con ocasión del Congreso Internacional de la protección de la Infancia, el Ministro de Justicia del Reino Unido asistió al mismo en la presentación del Canciller Hitler;

dijo que todo el pueblo ha de ser la expresión viva y perenne de los sentimientos de paz. Refiriéndose a la juventud ha dicho que sería provechoso que a la niñez le infundieran palabras de paz, que es el don más preciado a que se puede aspirar.

El Congreso está presidido por el Sr. Ostich y participan en él 33 países.

TERREMOTO

París. — El domingo se produjo un movimiento sísmico en Francia y en Bélgica; a las 2'25 se dejó sentir más en la parte de Bélgica, produciendo daños materiales.

PARA QUE LOS ESTADOS UNIDOS NO PUEDAN SER ARRASTRADOS A UNA GUERRA CONTRA LA VOLUNTAD DEL PUEBLO

Washington. — El diputado conservador por Nueva York, Archie, miembro de la Comisión de asuntos exteriores, en evitación de que los Estados Unidos puedan verse arrastrados a un conflicto internacional contra la voluntad del pueblo, ha presentado a la Cámara un proyecto en que se limitan las facultades del presidente y de los organismos de carácter ejecutivo; una vez aprobada esta ley no se podrá celebrar acuerdo secreto alguno ni pacto de ninguna clase, hasta que lo haya acordado el Parlamento, y el proyecto ha de ser sometido antes a la consideración de la Comisión correspondiente, en la que necesariamente han de estar representados los grupos de la mayoría y de las minorías.

INGLATERRA, DICE "DAILY EXPRESS", NO DEFENDERÁ A LOS BARCOS QUE SE DEDICAN AL CONTRABANDO

Londres. — "Daily Express" refiriéndose a los buques mercantes ingleses que se acercan a puertos rojos españoles, dice que todos los buques que navegan en aguas rojas lo hacen por su cuenta y riesgo, pues saben los peligros que corren y sus ganancias se hacen calculando los riesgos que puedan correr. Estos buques son en su mayoría extranjeros, si bien es cierto que llevan la bandera británica, aunque también en el palo más alto del barco llevan la bandera roja, y los tripulantes son griegos. Se trata, pues, de buques que llevan la bandera inglesa para proteger el contrabando, y esto no lo pueden defender nuestros buques en aguas jurisdiccionales.

En memoria de Calvo Sotelo

Pasado un mes a partir de este 13 de Junio, España empezó a ver caer uno de los hombres más preclaros de su historia: D. José Calvo Sotelo, justamente cuando España empezaba a amanecer, pues el 18 de Julio se alzaron nuestras bayonetas para iniciar el Movimiento de Redención de la Patria.

Hoy los niños de las escuelas empezarán a escuchar por labios de sus maestros la perenne lección que nos legó, sencilla y sublime a un tiempo, el primer mártir de la Santa Cruzada como lo denominó FRANCO, el Caudillo de España.

Radio Nacional de España levanta hoy su voz, especialmente dirigida a los maestros nacionales: ¿Qué tenemos que decirles? Que se cumpla lo más exactamente posible la orden que se les ha dado. Uno a uno durante todos los días de este nuevo mes que empieza hoy, los niños aprenderán con la emoción del jefe de la escuela el sentimiento que deben percibir ante la sola enunciación del nombre de este español ilustre que murió en servicio de la Patria: la orden decía:

"Las conferencias deberán ser sencillas y emotivas".

Esto nos recuerda las palabras de Calvo Sotelo, palabras aristocráticas de la inteligencia, que es la aristocracia que más se puede apreciar en un hombre. En una ocasión escuchamos de sus labios: "Al hablar a todos, para que le comprendan a uno debe emplear palabras sencillas y pensamientos difíciles". Esto es lo que hoy repetimos a los más incansables formadores de los niños de España. Habladles al corazón; no hagáis ni más ni menos. Explicad la vida de Calvo Sotelo con respeto, con gravedad, hasta con reverencia, sin vocear, que la oración es más sencilla cuando es más muda, y realizad su ejemplo; después de haberle estudiado profundamente, habladles de su austeridad, de su voluntad, de su amor a España, de su sacrificio, de su patriotismo. En fin, ya lo sabéis, emplead palabras fáciles y pensamientos difíciles; esa es la misma norma que el mismo Calvo Sotelo os legó. Si lo hacéis bien la Patria os lo premie y sino os lo demande.

Noticias del patio rojo

Toulouse. — Unos aviadores rojos que han llegado a esta capital no ocultan la situación grave en la zona marxista catalana, no ya por la desesperación misma de la guerra sino por la falta de trabajo que se observa en toda la región roja. Los rojos tenían confianza en los acuerdos que pudiera adoptar Ginebra, creyéndose que a consecuencia de ellos desaparecería la no intervención, y han quedado totalmente desesperanzados después del resultado catastrófico de la ofensiva planeada sobre Balaguer y Tremp.

Incluso los mandos rojos creen en la eventualidad de una sublevación, que si bien no se puede llevar a cabo ahora, es posible que se produzcan acontecimientos favorables para ello.

No es posible ahora sublevarse en Barcelona por la sencilla razón de que en Barcelona hay muchos asturianos y vascos que hacen imposible estos propósitos.

Perpignan. — A últimas horas de esta tarde un grupo de unos 250 individuos fugitivos han pretendido evadirse de la zona roja atravesando la frontera francocatalana. Los carabineros que prestaban el servicio de vigilancia mataron a 25 de ellos e hi-

rieron a otros muchos que a pesar de ello se han dado a la fuga; 80 han sido hechos prisioneros, 24 atravesaron la frontera y el resto se halla esparcido por los montes próximos esperando la llegada de la noche para evadirse, valiéndose de la obscuridad, y llegar a territorio francés. Mientras tanto los carabineros rojos están efectuando batidas para tratar de impedir esta evasión.

Barcelona. — Esta madrugada se ha oído un fuerte tiroteo en algunos barrios, creyéndose que se trata de un intento de sublevación.

Alicante. — La llegada a esta capital de 40.000 refugiados, ha hecho que el reparto de víveres se haga con mucha dificultad, dando lugar a que se produjeran manifestaciones de protesta que fueron disueltas por los guardias de asalto.

París. — En los círculos diplomáticos de París se asegura que durante la reciente entrevista de Bonnet con el embajador francés en Barcelona, este último le hizo una exposición parcial del estado en que se encuentra la zona roja.

Inglaterra y España

proteger a los barcos ingleses. — Sobre los bombardeos aéreos

— Los periódicos de la camuestran gran reserva en relación las medidas que el gobierno piensa tomar para proteger a los barcos ingleses en aguas españolas.

— Es posible que se llegue a un acuerdo el consejo del lunes y que el Sr. Chamberlain dé a conocer en la sesión de la Cámara de los Comunes del martes.

— En los días de vacaciones se han rechazado para ponerse de acuerdo los gobiernos inglés y francés y el embajador inglés en Roma pidió al gobierno italiano para su actitud en relación con las bombas que el gobierno inglés crea que se han de tomar. Por otra parte ya han llegado a dicha ciudad los informes de los representantes de Inglaterra en los dos bandos de España.

— En relación con el envío de una comisión que tiene que trasladarse a Huesca para estudiar los efectos de los bombardeos aéreos, el correspondiente periódico "Daily Express" asegura que el gobierno de los Estados Unidos no haya contestado a dicha

encuesta de participación. De Roma envían a dicho periódico un comunicado en el que se manifiesta que en los círculos políticos de dicha capital están convencidos de que Inglaterra al menos por ahora no se mostrará partidaria de acudir a medidas radicales.

Después de referirse al plan de la retirada de los extranjeros, el "Daily Express" declara que éste sería un medio efectivo para que los bombardeos aéreos terminaran y añade que es posible que se llegue a un acuerdo en lo que se refiere a dicha retirada precisamente durante esta semana.

Declara que una vez hayan llegado a España dichas dos comisiones de investigación se irá al cierre de la frontera francesa siendo entonces imposible la entrada de toda clase de material de guerra a la España roja. Esto daría como consecuencia la disminución de las ocasiones de ejercer represalias. Al mismo tiempo los observadores nombrados por el comité de no intervención ya estarán en los puertos españoles para comprobar si se bombardean los objetivos militares o no.

Las elecciones en Checoslovaquia

ATROPELLOS DE LA POLICIA CHECA

Praga. — El tercero y último día de elecciones municipales en Checoslovaquia no fué tan apacible como los anteriores, según indican los últimos partes llegados de dicha ciudad.

En Pressburgh los grupos pertenecientes a los sudéticos, eslovacos y húngaros que estaban celebrando el éxito de las elecciones por medio de manifestaciones de carácter pacífico, fueron brutalmente atropellados por la policía que ni siquiera respetó a las mujeres y niños. Los tres jefes de dichos tres grupos étnicos se dirigieron inmediatamente al gobierno checo protestando telegráficamente y pidiendo el inmediato cese en sus funciones de los oficiales de policía responsables de dichos atropellos.

En Triebitz un soldado checo obligó a punta de bayoneta a pintarse con brea a un gimnasta sudético. Hans Newmann sus medias blancas consideradas como el símbolo de los sudéticos en Moravia y aun en toda la región sudética de Checoslovaquia. Como Newmann rehusara hacerlo, dos soldados checos que acudieron al lugar del incidente le obligaron a hacerlo con las bayonetas desenvainadas. Un oficial checo presenció la escena sin intervenir ni perturbarse. En Mahris, la manifestación de los

sudéticos que había sido permitida por el ministro checo del Interior fué prohibida por el jefe de la policía de dicha ciudad. Más de 28 personas incluyendo a una mujer de setenta y cinco años fueron heridas de sablazos o golpes de porra.

HA HABIDO ABUSOS EN LAS ELECCIONES?

Praga. — En una nota entregada por el gobierno a la prensa de dicha ciudad en la que se hace referencia a la protesta que han presentado varios grupos raciales declarando nula la elección en Pressburgh y Iglan, se declara que se irá a una investigación de dicho asunto y después se hará si cabe la nueva elección. Relacionada con la elección en Pressburgh se sabe que la protesta de los eslovacos será examinada, y la relacionada con las elecciones de Inglan el gobierno ha manifestado que de las investigaciones que se han hecho se deduce que no ha habido los abusos que se indican.

PRESTARIA HASTA 100.000 PTAS. en 1.ª hipoteca, buenas condiciones. Informes. San Miguel, 15.

BALANDRO

con motor, se vende. Informarán en esta Administración.

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato genito-urinario. Ginecología. Calle de Galdorfilia 14, de 12 a 1. (VIAS URINARIA S GINECOLOGIA)

Crónica de París

(RADIO NACIONAL)

Pocas cosas dignas de mención han ocurrido en este París durante la jornada de hoy. La de mañana será ya más interesante, probablemente, y con más jaleo político, pues hay consejo de ministros bajo la presidencia de Lebrún, para aprobar la nueva serie de decretos-leyes, que el miércoles aparecerán en el Boletín Oficial.

Las nuevas cargas sociales que amenazan gravar el presupuesto francés están siendo objeto de muy detenidos comentarios. Retiros a obreros ancianos, arrendamientos a familias numerosas, calamidades públicas, reivindicaciones de los funcionarios... Son cuestiones que han hecho declarar a Mr. Daladier que en las actuales circunstancias no se puede imponer a la hacienda pública una carga tan pesada sin poner a Francia en peligro de caer por el mismo camino por donde resbaló la república de Weimar. Y después añadió el señor Daladier: "No es posible que el presupuesto francés pueda hacer en este mes de junio un esfuerzo tan considerable sin producir la ruina de la

hacienda y de la moneda y la agravación de la crisis interna, que no es muy inferior a la crisis exterior por la que nuestra nación está pasando."

En relación con estas palabras de Daladier, conviene recordar lo que gastaba Francia en concepto de cargas sociales en 1914, y compararlo con lo que invierte en la actualidad. Antes de la Gran Guerra Francia gastaba en asistencia social unos 800 millones de francos, y actualmente este presupuesto está alcanzando la enorme cifra de 31 mil millones de francos. Y esta suma asombrosa, con el proyecto de retiros para los trabajadores se agravará en más de 3 mil millones. Esto es lo que sucede en Francia dentro de casa...

No es de extrañar que en París, que era antes la ciudad de la alegre canción, tenga ahora todo el mundo el humor un poco agrio y la mayor parte de los franceses anden algo taciturnos. Esos decretos-leyes los han dejado chafados.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — Su Excelencia el Generalísimo ha recibido telegramas de las universidades norteamericanas de San Francisco, Santa Clara y otras en los que miles de alumnos de dichas universidades lo felicitan por la reposición de los Padres jesuitas en España. Asimismo felicitan al Generalísimo por el éxito del Movimiento liberador de España y hacen fervientes votos por la pronta restauración de los derechos del pueblo español.

Sevilla. — Hoy ha celebrado el Cardenal Segura sus Bodas de plata con el Episcopado. Con tal motivo fué felicitado por una comisión del cabildo catedral y por numerosas personalidades.

Sevilla. — El temblor de tierra que se sintió el sábado último en Bélgica y Norte de Francia, fué registrado también por los sismógrafos de Málaga y el Observatorio de Granada.

París. — El Comité de Ayuda a la España roja ha lanzado un nuevo llamamiento a todos los franceses para que contribuyan al socorro de la

43 División roja, que está sitiada en los Pirineos a más de 2.500 metros de altura. Al mismo tiempo hace saber que el Comité, que ha enviado ya once convoyes a Barcelona, se dispone a enviar uno con 25 toneladas de material con destino a la citada División núm. 43.

Roma. — En el palacio del Littorio se ha celebrado una reunión presidida por el Sr. Starace con objeto de examinar el programa de fiestas conmemorativas de la victoria en la Gran Guerra. Starace ha declarado que el acto principal será la conmemoración de la batalla del Piave. Ha indicado también que por voluntad expresa de Mussolini se suprimirán todos aquellos actos que puedan herir los sentimientos de los antiguos enemigos. Uno de los actos del programa consistirá en la entrega de banderas a veinte nuevas unidades de guerra.

Varsovia. — Se ha celebrado el primer Congreso Antimasónico internacional.

EL RITMO

(DE RADIO NACIONAL)

En momento oportuno dimos cuenta de un discurso de Comorera que indiscutiblemente es de lo más sustancioso que se ha dicho en mucho tiempo. Comorera habló de traiciones en los mandos, de derrotas inexplicables, de deserciones en las filas republicanas, de saboteadores en la retaguardia, de colaboraciones con el Fascismo, etc., etc. En fin el "compañero Comorera", arrastrado por su elocuencia revolucionaria, llegó en un momento de pasión a decir que Indalecio Prieto había resultado un Napoleón con exceso de grasa y que todos los desastres de las armas republicanas en los frentes del Este debían atribuirse a su incapacidad guerrera.

Pero Indalecio a pesar de hallarse destronado sigue conservando cierta influencia en la zona roja, y esto explica la rectificación que han publicado los periódicos catalanes insertando de nuevo el discurso, pero expurgado de todos los conceptos ofensivos para el ex ministro de la defensa; diciendo ahora que aquellos argumentos con que tan al vivo se atacaba a Prieto no fueron lanzados por Comorera, sino que fueron de la propia cosecha del taquígrafo que tomó el discurso, el cual cometió este acto de sabotaje por odio personal que siente contra Indalecio. Se dice que el taquígrafo es un trotskista y que ha sido procesado por este delito de falsificación del discurso de Comorera, por haber suprimido las frases de elogio que Comorera dedicó a Prieto, sustituyéndolas por otras ofensivas e injuriosas.

Pero la opinión pública, aunque está acostumbrada a tragárselo todo no ha tenido las tragaderas suficientes

para engullirse esta patraña del taquígrafo trotskista. Y hay quien dice que el mismo Comorera, al ver la nueva edición de su discurso afirma que no lo conoce siquiera... Desde luego nosotros podemos comunicar a nuestros radioyentes que esta segunda edición del discurso no se parece en nada a la que leímos primeramente. El primer discurso de Comorera era un discurso de pasión revolucionaria, y este otro que acabamos de leer es por el contrario el discurso del "ritmo". La palabra "ritmo" sale veintiseis veces: ni una más ni una menos, en el segundo discurso de Comorera. Nunca se ha prodigado la palabra "ritmo" con un ritmo tan acelerado.

De este discurso se deduce que Comorera entre otras muchas creencias tiene muy arraigadas las siguientes:

Primera: Que hay que realizar un "ritmo" de guerra. Segunda: Que una de las grandes calamidades de la República ha sido la falta de "ritmo". Tercera, que el exceso de burocracia ha impuesto un "ritmo" desesperado a las cuestiones más elementales. Cuarta, que no se puede perder más tiempo y que se hace indispensable un nuevo "ritmo". Quinta, que una de las condiciones esenciales de la victoria es acelerar el "ritmo" del trabajo. Sexta, que no basta que haya aumentado el "ritmo" de producción de material bélico. Séptima, que hace falta un nuevo "ritmo" en materia de fortificaciones. Octava, que se ha de aumentar el "ritmo" en la depuración de la retaguardia. Novena, que si no se acelera el "ritmo" la España republicana va a sufrir un fracaso de trágicas consecuencias...

Todo esto está muy bien, pero lo

Crónica

La conquista de Castellón

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

¡Españoles! Una vez más, victoria. ¡Por Franco, Por el Ejército! ¡Arriba España! Desde las 7 de la tarde de hoy Castellón de la Plana está en nuestro poder. Desde hace tres días las fuerzas que manda el General Aranda venían desarrollando una maniobra que yo titulé en mis crónicas de hace tres fechas, de alto estilo estratégico. Ella dió por resultado la caída de Albocácer, pueblo en el que, como es sabido, se habían hecho fuertes los rojos a favor de magníficas posiciones. Fueron inútiles, como tantas veces, los alardes de resistencia de los rojos que confiadamente suponían no seríamos capaces de rebasar este nuevo cinturón, quizás más formidable que el del Puerto del Escudo y el de Galdácano en Bilbao o el de la orilla del Sella en Asturias. Pero se olvidan en sus cálculos, como siempre, del factor esencial que nos está dando desde el principio, la victoria. Se olvidan de que la España Nacional, de que Franco manda soldados, manda un Ejército y no a unos desgraciados que forman horda y que carecen de toda disciplina militar y de toda preparación bélica.

No ha sido fácil la victoria porque había mucho enemigo en frente que se batía a la desesperada; pero el Caudillo, como siempre, consiguió una genial maniobra que ha dado hoy su fruto culminando con la caída de Castellón.

A la hora en que transmito estas impresiones, no es posible entrar en detalles. En los tres últimos días, se han multiplicado los casos de verdadero heroísmo; pero esto no es de subrayar porque ocurre a diario entre nuestras tropas. Una capital más y dentro de muy breve plazo, todo el territorio de la provincia de la que ya

poseemos las dos terceras partes vivirá ya al amparo de la bandera roja y gualda. El mundo sabrá de esta nueva victoria. Los rojos quieranlo o no, tendrán que reconocer que no cuentan con medios eficaces para atajarnos el paso.

Por última vez el espíritu del Caudillo, inagotable de generosidad, les invita a terminar la guerra sin nuevos estragos. Están irremisiblemente perdidos. Ya ni las palabras engañosas de sus dirigentes podrán ocultar el desastre.

Antes de llegar a Castellón han quedado destrozadas las mejores unidades que aun conservaba el ejército del Centro, como lo han sido las del ejército de Cataluña en aquella fracasada contraofensiva que desencadenaron locamente contra Tremp y Balaguer. Cese ya la locura de los que no se sacian nunca de sangre.

El triunfo de Castellón y el fracaso de la ofensiva en el sector de Cataluña pueden ser, deben ser el final de la guerra. Si no lo entienden así los milicianos, si aun perseveran en su cobarde resignación a caer ante el empuje de nuestros soldados, no será por nuestra culpa ni nadie podrá tacharnos de falta de humanidad. Cabe perdón y el Generalísimo lo ha ofrecido a los que no tengan las manos tintas en sangre por crímenes cometidos con gentes indefensas. No cabe perdón para los que han conducido a esas manadas de hombres a un verdadero estado de locura delirante. ¡Españoles! Una vez más y para gritar con el corazón rebosante de júbilo ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

EL TEBIB ARRUMI

Crónica de última hora

La victoria de hoy

(DE RADIO NACIONAL)

Castellón ha caído, Castellón se ha entregado esta tarde a los soldados de España. Una ciudad más, una nueva capital de provincia que viene a añadirse al triunfo de las victorias de España. Hace ya bastantes días que los soldados de la Patria caminando sobre riscos y venciendo todas las resistencias, se dirigían a la ciudad mediterránea. La prudencia de nuestros mandos militares creyó necesario no dar cuenta de estas victorias para que su fruto final fuese el más completo y definitivo. Y así ha sucedido, españoles. La victoria de hoy, debéis de pensarlo todos, no ha sido simplemente la toma de Castellón. Ha sido algo más, ha sido mucho más, ha sido la consecuencia de una serie de victorias sucesivas que se silenciaron porque así se ordenó y que hoy culminaron en el triunfo completo, rotundo, magnífico e insuperable de la conquista de la ciudad de Castellón. Conquista, la más completa, porque el ejército rojo, derrotado y vencido una vez más, huye víctima del desconcierto y de la desmoralización hacia las tierras de la provincia de Valencia.

¿Qué explicación darán ahora los dirigentes marxistas a esta nueva victoria nuestra? ¿Cómo justificarán ante la opinión que aun dicen creer

los, este enorme descalabro? Nosotros nos la suponemos anticipadamente. Estamos esperando algún nuevo discurso de Negrín en el que el presidente rojo recomiende a sus milicianos que resistan, que resistan, que resistan; que es tanto como recomendarles que mueran. Si, en la zona roja seguirá imperando el terror que lleva a los frentes a los desgraciados que tendrán que entregar su vida de una manera estéril, luchando por una causa completamente perdida y que no sienten. Pero los españoles del lado de acá con plena conciencia de nuestra victoria y al borde ya de alcanzar el hecho decisivo, tenemos la obligación moral y de hermanos de gritarles a los españoles del otro lado que desoigan a los canallas que los conducen a la muerte. Castellón ha caído de la misma forma que muy pronto caerá Valencia y caerá Barcelona y caerán todas las plazas y fortificaciones construidas por los rojos.

Españoles. Españoles de aquí y españoles del otro lado que sentís en vuestros corazones la alegría de esta gran victoria. Gozad todos con nosotros en esta hora de emoción y de júbilo nacional. Los de aquí para afianzar una vez más nuestra moral de vencedores; los del lado de allá, para acrecentar sus esperanzas y pensar que muy pronto han de verse redimidos del dolor y de la miseria. ¡Viva España! ¡Españoles!: ¡Viva el Ejército! ¡Españoles!: ¡Arriba España!

mejor que puede hacer Comorera es acelerar el "ritmo" hacia la frontera. Porque, amigos míos, los facciosos avanzan con un "ritmo" incontenible...

M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, próstata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matríz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 11.